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N i e o l a e 
din îndararea lui Dniiinezen Episcop al Eparchiei 

gr. orientale române a Caransebeşului. 
Dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru 

Iubit cler şi popor eparchial! 

Iată, bucurie mare vă vestesc voaue, că s'a nă
scut voauă azi Mântuitoriu, Cristos Domnul, in ceta
tea lui David ! 

Aceste cuvinte lo-a zis ângerul câtră păstorii 
din Vitleem în noaptea, în care** tfa .născut Mân-
tuitoriul lumii, şi. cu ace^tăf*^K|&e4rngereaseâ, şi 
cu această veste de bucurie cereasca melidresez şi eu 
cătră voi, iubit cler şi popor, la aceste sfinte săr
bători ale nasceriî Domnului şi Mântuitoriuluî no
stru Isus Cristos! 

Da, iubit cler şi popor, bucurie mare a ve
stit ângerul acelor păstori, o bucurie, care coverşe-
sce toate bucuriile din lume. Pentru că bucuriile lu
mii acesteia, sunt numai bucurii trecătoare, numai 
pană la un timp, când, încetând întâmplările, la 
care se reduc şi persoanele care le sîmt, înceată şi 
ele luându-şî sfârşitul. Pre lângă aceea, bucuriile 
acestea privesc numai pre indivizi, ori numai pre 
familii, ori numai pre popoare întregi. Aşa, de se 
bucură un individ, bucuria aceea o sîmte numai 
acel individ singur; de se bucură o familie, bucuria 
aceea o sîmt numai membrii acelei familii; de se 
bucură un popor întreg, bucuria aceea o sîmt nu
mai fiii acelui popor. In sfârşit nu toate bucuriile 
omenesc! pot trece de adevărate bucurii; pentru 
că sunt şi bucurii păcătoase, lipsite de basă morală; 
care ne v a t ă m ă ş i p e care, tocmai pentru aceea, 

trebue să le combatem ca pe unele, care înveninează, 
sunetele celor bine simţitori. Bucuria însă, pe cate 
o-a vestit ângerul, nu încetează nici odată, ea e 
veclnicâ şi obştească pentru neamul omenesc în t reg ; 
pentru că ea nu e disă numai unul popor, nu e 
restrînsă numai la un loc şi nu e vestită numai pen
tru uii timp, ci pentru toate timpurile şi pentru toate 
popoarele pană la sfârşitul veacului. 

Dară causa cea adevărată a bucuriei celei mari, 

& ut 'ciiiiiitTruf te - extraorétaariul eveniment: 
Că s'a născut voauâ azi Mântuitoriu, Cristos Domnul,, 
în cetatea lui David. Va să dică, causa bucuriei 
acesteia este nascerea Aiului lui Dumnezeu însuşi, 
care a venit în lume, ca să ne mântuiască de păcat 
şi de moartea sufletească, să scrobească capul şerpelul 

! şi se rumpă învechitele lejgăjtffrî ale blăstămuluî, adu-
1 când cu sine. din ceriu J^nină şi mângăere, pa^e şi 

bucurie, putere şi vieaţă'^i întunerecul lumel acesteia. 
Când aceasjfcvesfi îmbucurătoare a sosit în lume, 

iubit cler şi 'popor, era noapte pe pământ în mai 
multe înţelesuri. Precum întunerecul nopţii celei fi*-
resci acoperia dialurile, văile şi şesurile Iudeii în âoap-
tea, în care s'a născut Cristos, aşa şi întunerecul 
nopţii spirituale, al miseriel, încă acoperia întreg 
poporul lui Israil, care în durerea inimel sale de 
veacuri aştepta făcutul dileî. Precum mal încolo Vit-
leemul durmia adânc şi numai unele suflete erau 
deştepte în acel ceas, aşa şi omenimea întreagă, 
dela un capăt al pământului pană la celălalt, tecă 
durmia somnul cel de moarte al nesciinţel,» al păca
tului şi al morţii spirituale. în această stare de 
lucruri, după împlinirea vremeî, şi când toată sufla
rea omenească era în aşteptare, ia tă! sosesce vestea 
cea îmbucurătdre a ângeruluî: că s'a născut voaue 
Mântuitoriu, Cristos Domnul. 

Vestea aceasta a electrisat lumea întreagă, răsu
nând ca un nou glas de deşteptare în întunerecul 
veacurilor. Prin vestea aceasta lumină s'a făcut în 
mijlocul întunereculuî; aşteptarea celor drepţi s'a 



împlinit, celor nepricepuţi li s'a dat lumină, celor 
ce durmiau o noauă ziuă, celor legaţi libertate, ce
lor întristaţi mângăere, şi la toată lumea mântuire. 
Prin vestea aceasta demnitatea de om s'a adus la 
adevărata el valoare, şi omul s'a făcut om. 

Iată, iubiţilor, de unde noauă această bucurie 
mare : bucurie mare, că s'a născut Mântuitoriu ; bucu
rie mare, că el s'a născut pentru toată lumea; bucu
rie mare, că ea are să fie vecinicâ! 

* * 
* 

Dar, iubit cler şi popor, seim de altă parte, 
că vieaţa noastră este foarte aspră şi plină de 
amărăciune. Seim că în multe, ba poate şi în cele 
mai multe familii apasă greu grijile şi necazurile; 
că inimile multor credincioşi sunt cuprinse de mâh
nire şi de supărare; că poate mal mulţi sunt de cel 
asupriţi şi întristaţi decât de cei veseli, mal mulţi 
de cel lipsiţi decât de cel norocoşi şi îndestuliţl. 
Seim, zic, prea bine, că în multe familii chiar şi 
bucuria zilei de azi încă va fi turburată prin felur 
rite lipse şi suferinţe, şi că acele familii numai cu 
ochii scăldaţi în lacrămî vor putea întimpina lumina 
cea cerească a nascerel Mântuitoriulul. 

Dar, iubiţilor, să fie oare vre-o durere atât 
de mare pe pământ, care să nu se poată alina 
prin îmbucurătoarea veste despre nascerea Mântuito
riulul lumii? Să nu se bucure mai vârtos chiar acel 
nenorociţi pentru mângăerea cea cerească, pe care 
Isus Crisios o-a adus în lume, când ei, ,acei neno
rociţi sunt cei dintâiu, cari au lipsă de mângăere, de 
îmbărbătare şi de încredere în ajutoriul şi sprigini-
rea cea nemărginită a lui Dumnezeu ? t t 

Da, iubit cler şi popor, seim prea bine, ca 
vieaţa noastră e aspră şi plină de amărăciune, 
dar seim şi aceea, că mai vârtos oamenii sunt, cari 
fac vieaţa noastră aspră umplându-o de necazuri 
şi de nefericire. 

Căci dacă omul nesocotit, fie,,prin lene, fie 
prin beutură, fie prin altă risipire de avere, pro
duce vrajbă şi nefericire în familie, ajunge la sărăcie, 
i-se vinde moşioara remânându-I copilaşii gol şi cer-
şitorl pela uşile conlocuitorilor, — cine e de vină? 

Dacă omul desmerdat, care zile şi nopţi întregi 
le petrece în lucruri nemorale, în urma desfrenărilor 
sale îşi ruinează sănătatea şi vieaţa, — cine e 
de v ină? 

Dacă făcâtoriul de rele, omul cel fără de lege, 
înşalâ pe fratele său, îl răpesce averea şi onoa
rea, îl ucide chiar, fără temere de Dumnezeu, încât 
mal pe urmă ajunge la grele osânde, — cine e 
de vină? 

Nu, nu, iubiţilor, nu alţii ci omul însuşi poartă 
vina în cea mai mare paite pentru necazurile şi 
nenorocirile şi durerile, ce ne întîmpină în vieaţa 
aceasta. Pentru că din inima cea stricată a omu
lui ies cugetele şi faptele cele rele încât se poate 
zice, că isvorul nefericirel generale, sub care geme 
lumea întreagă, se află în inima omului însuşi şi 

se chiamă egoism sau iubire d^ sine preste mă
sură, din care se nasce apoi ura, pisma, mărirea 
deşartă, lăcomia şi celelalte păcate, care minează 
popoare şi societatea întreagă. Omul, iubit cler şi 
popor, această fiinţă cuvântătoare, care poartă acest 
nume frumos, întru atât îşi uită de sine, întru atât 
se abate dela firea sa cea aleasă omenească, încât 
mal pe urmă îşi perde rostul şi abuseazâ de însu
şirile şi darurile cele frumoase, cu care l-au înze
strat bunul Dumnezeu spre fericirea sa şi a altora. 
Să me credeţi iubiţilor, că de ar trăi omul după 
învăţăturile cele dumnezees'cl şi după mintea cea 
sănătoasă; de şi-ar împlini el cu scumpătate da-
torinţele ce i-le dictează religia şi morala creşti
nească; de ar asculta el cu dea/linsul de porunca 
cea mai de căpetenie a marelui Dascăl al lumii, a 
cărui mântuitoare nascere o serbăm noi azi : Sg iu-
bescl pe deaproapele tău, ca pe tine însuţi, -— vieaţa 
noastră cea aspră şi plină de amărăciune prea lesne 
s'ar putea preface în cel maî plăcut raiu pământesc! 

Pre lângă aceea bine să însemnăm, iubit cler 
şi popor, că lipsele şi trebuinţele noastre omeneşcl 
nu toate sunt adevărate, ci cele maî multe din ele 
sunt numai părute sau închipuite; cele adevărate 
lesne se pot împlini, eară cele închipuite nici odată. 
Si tocmai acestea sunt maî cu seamă, care ne în
mulţesc greutăţile şi năcazurile noastre. 

Sunt, ce e drept, şi astfeliu de întâmplări ne
norocoase în vieaţa», -ca^e ^mi atârnă- dela-voi*-omu
lui, şi pe care tocmai pentru aceea a-le împedeca, 
nu stă în puterea noastră. 

Dar chiar şi acelea, dacă e bună voinţă şi 
bună înţelegere frăţească întră oameni, în înţele^ 
sul învăţăturilor lui Cristos, chiar şi acelea zic, 
dacă nu de tot, cel puţin în parte încă se pot uşura 
cu ajutoriul obştesc; eară cănd nu s'ar putea nici 
în chipul acesta, atunci cu răbdarea creştinească, care 
vîrtute se soeotesce de cel maî potrivit mijloc pen
tru alinarea durerilor noastre. Celce rabdă, se zice, 
pană îu sfeişit, se va mântui. Un creştin bun se 
razimă totdeuna cu încredere în ajutorul lui Dumne
zeu, şi nu se înşeală. 

De una însă, iubiţilor, se nu ne uităm nici 
odată, şi aceasta es te : că nici un reu} nici o cala
mitate nu se află sub soare, pe care omul făcetorîu 
de vîrtute, se nu o poată învinge! 

* * 
Să lăsăm deci la o parte, iubit cler şi popor, 

necazurile şi supărările îu aceste zile sfinte şi să săr-
băm din inimă curată şi cu bucurie mare, cum zice 
îngerul, însemnata zi a nasceril Domnului şi Mân
tuitoriulul nostru Isus Cristos. Si aceasta să o facem 
cu toţii împreună, mici şi mari, tineri şi bătrâni, 
săraci şi bogaţi, de ori ce stare şi condiţiune, pen-
trucă nu numai pentru unii, ci pentru toţi s'a născut 
azi Mântuitoriu, Cristos Domnul. Da, pentru toţi s'a 
născut el, pentrucă şi duşmanul, care s'a învins azi, 
încă a fost comun tu turor : păcatul şi moartea; eară 
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împărăţia, care azi s'a înfiinţat, încă privesce pe toţi 
oamenii, ea fiind împărăţia lui Dumnezeu, adecă a 
adevărului şi a dreptăţii, a luminei şi a libertăţii, 
a păcii şi a bucuriei întru Duchul sfânt. 

Cel săraci cu deosebire să nu se retragă pen
tru sărăcia lor dela bucuria aceasta mare, pentru că 
ţ i lor s'a născut mântuitoriu tot aşa de bine, ca şi 
acelor păstori săraci din Vitleem. Deosebirea, ce se 
făcea mai înainte între sărac şi bogat, întră om şi 
om," Mântuitoriul Cristos o a şters dintre oameni, 
luaintea lui Dumnezeu azi toţi oamenii sunt egalî. 
Deâsemenea cei bogaţi să-şî aducă aminte, că şi lor 
încă s'a născut mântuitoriu tot aşa de bine, ca şi 
acelor filosofi bogaţi dela răsărit, cari au adus daruri 
scumpe pruncului Christos şi s'au închinat lui. Să 
nu se reţină deci nici ei, pentru bogăţia lor, dela 
această bucurie generală. Ei mai vârtos să nu-şî 
uite, că bogat înaintea lui Dumnedeu e numai acela, 
care-şi adună sie-şi comoară de bogăţii spirituale, 
pe care rugina şi mo'iile nu le mănâncă, şi furii 
nu le sapă şi le fură. Celce stă, să ia sama să nu 
cadă! zice Scriptura. 

Dar iubit cler şi popor, ca bucuria noastră 
se fie deplină, adecă o adevărată pornire veselă a 
inimilor noastre, se ne nisuim a delătura pedicile, 
care ne turbură şi ne amăresc pacea şi liniscea su
fletească. Şi aceasta o vom face, dacă vom smulge 
din rădăcină din noi cugetele cele rele şi patimile, 
care ne duc în rătăcire şi prin aceasta la totală ruină 
sufletească şi trupească, şi dacă astfelîu ne vom des-
brăca de omul cel vechîu împreună cu faptele lui, 
şi ne vom îmbrăca în cel nou, care se înoesce spre 
cunoscinţâ după chipul, celui ce 1-a zidit pre el. 

Isus Christos, iubit cler şi popor, după ce ne-a 
răscumpărat prin întruparea sa, ni-a pus în vedere 
scopul cel mai înalt şi mai de pre urmă al omu-
l u , care este desevârşirea noastră, sau apropierea 
n >astrâ cătră Dumnezeu, şi acesteia corespunzetoarea 
fericire. Şi tot el ne-a arătat şi calea, care duce la 
acest scop, sau mijloacele prin care să ajungem la 
fericire, care sunt faptele bune sau virtutea. 

Să săvârşim deci fapte bune şi să fim făcători 
de virtute. Să ne întrarmăm cu armele credinţei, 
ale virtuţii şi ale înţelepciunii faţă cu greutăţile şi 
cu năcazurile vieţii noastre. Să învăţăm a fi lipsiţi 
în neajunsurile noastre, şi vom fi bogaţi; să în
văţăm a ne mulţâmi cu puţin, şi vom avea cu pri
sosinţă ; să învăţăm a fi cumpătaţi şi cruţătorî cu 
agonisitul nostru, şi nu vom duce lipsă nici odată, 
ba încă vom avea se dăm şi altora. 

Si nu numai pre voi inşi-vă, ci şi pre fiii vo
ştri încă să-î întraripaţi cu aceleaşi arme puternice. 
Aveţi grijă, iubiţilor, ca să nu-î cresceţî pentru des-
merdare, ci pentru contenire şi ocupaţiunî serioase; 
nu pentru veselii şi petreceri, ci pentru lucrări fo
lositoare, prin care ei vor deveni în posiţiune, de a-şi 
croi înşişi soartea lor proprie. 

Dacă aşa veţi urma, iubiţilor, să sciţi, că nă

cazurile şi suferinţele voastre se vor înpuţina, şi bu
curia voastră va fi deplină pe acest pământ; ceeace 
vă şi doresc din inimă voauă şi fiilor voştri. Amin! 

Pre lângă împărtăşirea binecuvântărilor mele 
archierescl rămân 

Caransebeş, în 18 . Decemvrie 1 8 9 1 . 

Al Vostru tuturor 

de tot binele voitoriu 
N i c o l a e P o p e a , m. p. 

Episcop. 

P A R T E A N E O F I C I A L Ă . 

Invitare de abonament 
la 

„Foaia dieeesană". 
Mulţămind tuturor P. T. sprijinitori al fbaiel 

noastre, îl rugăm a ne da şi pe viitoriu binevoito-
riul sucurs spiritual şi material întru ajungerea sco-
pulul acestei întreprinderi, care este: înaintarea in* 
tereselor noastre bisericescl şi şcolare. 

Deschidem deci un nou abonament pe anul 
1892. pelângă condiţiile de pană aci: 

pe un an întreg .. 5 fl.— 
pe jumătate de an . . . 2 fl. 50 

Eedacţiunea. 
t »-ijL»aoa«?—. 

D i n a g r o n o m i e . 
Pământul roditorîu. 

Substratul, posiţia locului, lucrul şi gunoirea ca factori 
ai fertilităţii pământului. 

Pană acum am arătat cum se condiţionează fertili
tatea pământului prin părţile compunătoare şi prin însu
şirile fisicale ale stratului roditorîu adecă a pământului 
lucrat, care se află mai deasupra 

însă aceasta fertilitate dată prin o anumită compo-
siţie şi prin anumite însuşiri fisicale ale stratului roditorîu 
se modifică prin substrat, prin posiţia locului, prin lucra 
şi prin gunoire. 

Să vedem acum acestî iactorî dearândul. 
1. Substratul. Dacă săpăm în pământ, mai deasupra 

aflăm pământul lucrat în care se reslăţesc rădăcinile plan
telor şi care de regulă conţine mai multă seau mai pu
ţină umă. Acesta este stratul roditorîu. 

Săpând mai în jos dam de petriş, de năsîp sau de 
un pămâut, care, seau în privinţa părţilor compunătoare 
seau în privinţa colorii, se deosebesce de pământul stra
tului roditorîu. Acesta este substratul. 

Influinţa lui asupra stratului roditorîu poate fi după 
împrejurări favorabilă seau nefavorabilă. — Favorabilă 
este influinţa lui dacă el conţîne sfărîmăturî de minerale 



teiificabile şi astfel şi el contribue la înmulţirea materii
lor nutritoare ale plantelor seau dacă însuşirile lui nsicale 
contribue la înbunătăţîrea însuşirilor nsicale a>le stratului 
roditorîu, ceea-ce se întâmplă dacă el fiind sfărîmăcios, 
uscat şi cald se află sub uu strat roditorîu lutos, seau 
dacă fiind vârtos şi rece se află sub un strat roditorîu 
preasfânmăcios, uscat şi ferbinte adecă, dacă fiind lu
tos se află sub un strat roditorîu năslpos seau văros; — 
în caşul contrariu întiuiiiţa lui e nefavorabilă, va se zică 
dacă şi el şi stratul roditorîu e năsîpos, văros seau lutos. 

Posiţia locului, adecă înălţimea, posiţia costişă şi vecine-
tatea locului.' 

Posiţia locului înrîuresce întru atât asupra fertili
tăţii pământului în eât prin ea se modifică cantitatea căl
durii şi a umezelii condiţionată prin posiţia geografica. 

înălţimea locului. Cu cât ne suim mai sus pe un 
munte cu atât scade temperatura, adecă cu atât este mai 
rece, prin urmare cu cât maî sus este situat un pământ, 
cu atât mai mică este cantitatea căldurii care o primesce, 
şi fiindcă cu cât e temperatura atmosferiî mal mica cu 
atât mai uşor se condeseazâ aburii de apă din aerul at
mosferic, urmează, că cu câte locul situat maî sus cu atât 
maî mare este cantitatea umezelii, care o primesce pă
mântul sau în formă de rdauă sau în formă de ploae. 

Considerând aceste de o parte, de altă parte conside
rând, că în privinţa cantităţii căldurii şi a umezelii plan
tele economice au diferite pretensiunî, aflăm, că unul şi 
acel soîu de pământ, dacă este situat maî sus nu poate 
fi acomodat pentru producerea acelor plante, pentru care 
este acomodat fiind situat maî jos; deci cu cât este locul 
situat mai sus, cu atât maî mult se reduce numeral plan
telor economice, cari pot asigura omului o recoltă renta
bilă. Aşa d. e. vedem, că sub gradul al 50 de lăţime 
nordică deja la o înălţime de 400—500 metrii viţa de 
vine şi cucuruzul nu mai prosperează, la o înălţime de 
800—1000 de metri numai prosperează grâul şi secara 
de toamnă şi pământul nu produce decât ovăs şi orz slab 
sau cartofi şi hirişcă, de aci în sus până Ia 1500 nu pro
duce pământul decât livezi şi pădure, dela 1500—2000 
produce numai păşune şi arbori pitici, pană ce în fine 
la o înălţime de 2200—2500 se începe regiunea cu 
neaua eternă. 

Fiind-că dintre diferitele soiuri de pământ unele 
primesc căldura mal uşor şi recer şi maî multă umezeală, 
precum sunt pământurile năsîpoase, altele car se încălzesc 
maî greu şi au înclinarea de a deveni prea umede, pre
cum sunt pământurile lutoase puţin umoase, urnieazâ, că 
pământurile năsipoase şi văroase şi la înălţimi maî considera
bile vor fi maî roditoare, adecă vor fi acomodate pentru 
producerea maî multor soiuri de plante economice decât 
pământul lutos; la înălţimi maî considerabile, prin ur
mare pământurile năsipoase şi văroase vor fi maî preţioase 
decât pământurile lutoase. 

Posiţia costişă. Pământul roditorîu situat pe coasta 
unui munte poate fi situat spre răsărit, spre apus, spre 
mează-zi sau spre mează-noapte. Coasta de cătră răsărit 
şi de cătră mează-zi este espuse mal mult razelor soare-

j lui prin urmare este maî caldă, deci această coastă este 
; mai favorabilă pentru pământurile reci, adecă pentru cele 

lutoase.' "îir pământurile năsipoase şi văroase situate pe 
| aceste coaste plantele preste vară sufer de arşiţa soare

lui şi se coc înainte de timp, ear primăvara sunt espuse 
pericolului de a suferi prin bruma, căci pământul năsîpos 
a\ând însuşirea de a se încălzi şi a se reci repede, noap
tea se recesce foarte tare ear dimineaţa căzând razele căl
duroase ale soarelui maî întâiu pe coastă de cătră răsărit 
şi de cătră mează-zi, plantele tocmai prin această schim
bare rapidă a temperaturii se vestejesc. 

Coasta de cătră apus şi mează-noapte este espuse . 
mai puţin razelor soarelui şi pe lângă aceasta numai ra
zelor mal puţin călduroase de după ameazl, ele p Lues.; 
prin urmare puţină văldurâ şi sunt favorabile pământuri
lor calde, adecă pământurilor năsipoase şi văroase. Pă
mânturile lutoase pe această coastă mal adese-orl nu pro
duc de ât livezi, păşuni sau păduri. 

Vecii.etatea locului, 
în vecinătatea locului pot fi lacuri, rîurl, păduri, li

vezi sau păşuni. Lacurile şi rîurile evaporând necontenit 
apă, aerul de d'asupra locurilor învecinate totdeuna este 
săturat cu umezeală. Această umezeală favorisează în tr-î 
chipuri fertilitatea pământurilor învecinate: a) prin aceea, 
că pământurile învecinate nici când nu sufer lipsă de ume
zeală, fiind-că umezeala abundantâ a aerului se aşează în 
formă de roauă. b) fiind-că prin această umezeală peste 
noapte reflectându-se căldura, care o eradiază pământul, 
arare-orî se întâmplă ca acesta să se răcească întru atât, 
încât se se poată produce brumă; c) fiind-că ziua se pro
duce un curent de aer rece, ear noaptea un curent cald 
de cătră apă câtra ţârmure şi astfellu ziua temperatura 
pământului şi a aerului nu se poate urca aşa de tare, prin 
urmare nici transpiraţiunea plantelor uu poate fi aşa de 
energică, ear noaptea nu poate scădea temperatura aşa 
de tare încât să fie plantele periclitate prin aceasta. 

Pădurile sunt cuniplexe mari de arbori. Arborii ca 
şi fie-care plantă emit prin transpiraţiune necontenit ume
zeală. Influinţa lor asupra pămârturilor învecinate, este 
deci întocmai ca şi a lacurilor şi rîurilor. 

Livezile şi păşunile au şi ele asupra pământurilor 
I învecinate influinţa pădurilor, însă în măsură maî mică 

fiind-că şi plantele care le compun surit mal mici decât 
arborii, cari compun pădurile. 

Lucrarea pămentulul. 

Până acum am vorbit despre factorii, carii nu numai 
în cercul maî restrîns al economiei rurali ci şi în întreagă 
economie mare a naturii conlucra la producerea plantelor, 
adecă despre factorii, carii contribue la producerea tuturor 
speciilor de plante fie acestea economice fie sălbatice. 

Deosebirea ce esistă întră planUe economice şi cele 
sălbatice cu deosebire în ceea-ce privesee mărimea şi 
calitatea fructelor lor s'a produs numai prin întreve-
nirea omului aşa, că el pentru anumite plante, care din 
punctul seu de vedere le-a aflat de folositoare, a creat 
condiţiunî favorabile, condiţiuni, care natura le deneagă 
plantelor sălbatice. „Lahor praebet quod natura negat", 
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adu-ă „reea-ce natura deneagă dă lucrul" pste o maximă, 
care esprimâ scurt scopul şi însemnătatea techniceî eco
nomiei-rurali adecă a diferitelor lucruri economice. 

Se vedem acum aceste dearânduL 

A) Aratul. ^ 

Prin arat se întoarce pământul cu scopul de a 
espune sfărîmăturile de minerale puterilor terificâtoare, 
adecă frigului şi căldurii, aerului atmosferic respective 
oxigenului şi acidului carbonic, pentru ca astfelîu sîărîmă
turile de minerale se se prefacă în materii nutritoare ale 
plantelor. 

Se sfărîmă pământul până la o adfmcime corespun
zătoare plantelor, cari vin a se semăna. Prin aceasta se 
ajunge, a) că aerul atmosferic cu oxigenul seu, cu acidul 
carbonic şi cu vaporii de apă străbat mai uşor în pă
mânt şi contribue la străformarea sfărîmâturilor de mine
rale în materii nutritoare, b) că aerul străbate mai uşor 
la semânţa acoperită şi astfel se face posibilă încolţirea 
ei, c) că râdecinile fragede ale plantelor tinere străbă
tând mai uşor în toate direcţiunile se re.-lăţesc mai ră-
pede şi scot din pământ mai multe materii nutritoare 
într'un timp mai scurt, d) că apa se respăndesce în toate 
părţile şi venind în coatingere cu fiecare părticeaua de 
pământ astfelîu fiecare părticeaua contribue la încolţirea 
semenţei şi la solvirea materiilor nutritoare. 

Se nimicesc plantele selbatice adecă buruenile şi 
astfel se redică indirect fertilitatea pământului în favorul 
plantelor economice semănate. 

Din aceste se vede ce însemnătate mare are aratul în 
economie şi cât depinde dela aceea, că cum se face acest 
lucru. Cu cât mai mult pământ se espune aerului atmos
feric adecă cu cât mai bine se întoarce şi se culcă breazda 
ai cu cât mai bine se sfărîmă pământul, cu atât mai 
multe materii nutritoare se pregătesc •într'un timp anumit 
prin urmare cu atât mai îăpede şi mai bine se desvoaltă 
plantele. Că cât pământul >-e < spune aerului, adecă că cum 
se întoarce şi se culcă breazJa depinde dela lăţimea şi 
adâncimea brezdeî şi dela forma ferului încovoiat adecă a 
cormanului. 

în ceeace privesce raportul între lăţimea şi adânci
mea brezdeî pe cale teoretică se poate statoii regula, că 
lăţimea se fie cam cu jumătate mai mare decât adâncimea. 
Pe lângă acest raport presupunând un coi mau cu lungime 
şi încovoietură potrivită statoritâ prin praxă, se espune 
partea cea mai mie a pământului aerului adecă se în
toarce breazda mai bine şi se culcă aşa, că formează cu 
orizontul un unghiu de 45°. 

Pel'eritoriu la lungimea cormanului trebue se obser
văm, că cormanele mai lungi întorc şi culcă breazda mai 
bine, decât cele mai scurte. Că cum se sfărîmă pământul 
depinde dela lăţimea brezdeî, dela timpul, când se aiă 
pământul şi dela lungimea cormanului. 

Pământul se sfărîmă mai bine dacă breazda e mai 
îngustă, dacă pumentul este moderat umed adecă nici prea 
umed nici prea uscat şi dacă cormanul este maî scurt. 
Aceste condiţiunî sunt a se lua în sama cu deosebire la 
pământul lutos, care cu atât maî greu se sfărîmă cu cât 

este breazda maî lată şi cu cât este el mai umed sau 
mai uscat. 

Din aceste urmează, că cu unul şi kcelaş plug nu putem 
deodată se întoarcem şi se şi sfărîmăm breazda bme pri ur
mare odată vom trebui se arăm pământul eu scopul de a-1 

j întoarce pre cât se poate alegând un corman maî lung 
cu încovăiătură potrivită, şi altă dată va trebui să arăm 
pământul cu scopul de a-1 sfărîmă bine; — deci orl-care 
plantă economică recere cel puţin doue arături, una toamna, 
care are scopul de a espune sfărîmăturile de minerale 
aerului şi gerului de earnă şi alta primăvara prin care 
se sfărîmă pământul cu scopurile indicate maî sus, — va 
se zică economul trebue se aibe doue soiuri de plugari 
sau cel puţin un plug, pe care se poată schimba şi aşeza 
după trebuinţă cormane mai lungi şi înguste sau cormane 
scurte şi late. 

Lucrarea pămentului cu grapa, cu grâpoanele (cultivatori) 
fi cu iracalicul. 

Prin grapă, prin grapoane şi prin trăvâlic. 
1. Se sfăiîmâ pământul a) pentru ca se poată stre-

bate aerul în pământ şi astfelîu sfărîmăturile de minerale 
să se poată preface în materii nutritoare; b) se respăn
desce apa în toate părţile şi astfelîu fie-caie părticeaua 
de pământ poate contribui la încolţîrea semânţeî şi la sol
virea materiilor nutritoare. 

2. Se nimicesc buruenile şi astfelîu se redică indi
rect fertilitatea pământului în favorul plantelor economice. 

Despre multele ocasiunî la cari se folosesc aceste 
unelte economice cât şi despre construcţia diferitelor soiuri 
de unelte (pluguri, grape, grapoane, trăvâlice) vom vorbi 
altă dată într'un tractat deosebit. 

Se vedem acum ultimul factor prin care' am zis, 
că se condiţionează fertilitatea pământului adecă gunoirea. 

Prin producere de plante pământul roditorîu în tie 
care au perde din materble nutritoare o cantitate egala 
cu cantitatea materiilor conţinute în plantele secerate. 

Deşi prin arătură tot maî adâncă prin producere de 
plante cu rădăcini lungi şi prin o succesiune potrivită a 
plantelor se amână stoarcerea totală a pământului, totuşi 
aceasta în fine trebue se urmeze, dacă nu ne îngrijim sS 
restituim pământului materiile nutritoare .răpite prin plan
tele chltivate. 

După Emil Wolf în 1000 Chgrame de producte eco
nomice se află următoare cantităţi de materii nutritoare: 
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Orâu . . . 20.8 5.2 0.3 0.3 2 0 7.9 0.1 0 3 

Secară . . . 176 5.8 0.3 0.5 2 0 8.5 0.2 0 3 

Orz . . . . 16.0 4.7 0.5 0 6 2.0 7.8 0.4 5 8 

Oves . . . 19.2 4.8 0,4 1 0 1.1 6.8 0.5 10 5 

CucnSBJB . . 16.0 3 7 0.1 0.3 1.1 6.7 0.1 0.3 

Esaminând aceste date putem constata faptul, oi 
plantele economice scot din pământ maî mult Kali, Ni-



trogen şi Phosphor. Având în vedere acest fapt de o 
parte, de altă parte având în vedere faptul constatat prin 
esperiinţâ, că chiar Kaliul Phosphorul Nitrogenul, pe lângă 
toate că sunt cele nlaî neîncnngiurat de lipsă la desvol-
tarea plantelor, se află în pământ făţă de celelalte materii 
nutritoare în cantitate relativ mai mică, aflăm că prima 
datorinţă a economului este de a se îngriji de restituirea 
acestor mai necesare materii, 

în cât privesce modul de restituire, cel mai potrivit 
mod este restituirea prin gunoire. Noi deosebim maî multe 
soiuri de gunoiurî: a) Gunoiurî, prin cari. şe restitue pă
mântului toate soiurile de materii nutritoare şi pre lângă 
aceasta se coreg şi însuşirile fisicale ale pâmentulnî. c) 
Gunoiurî, prin cari se restitue pământului numai una sau 
doaue dintre materiile nutritoare cele maî necesare b) Gu
noiurî, cari nu se folosesc cu scopul de a înmulţi oare
care materie prin împortare directa, ci se folosesc mai 
ales pentru de a eorege însuşirile fisicale ale pământului, 
sau pentru a face maî energică stiăformarea sfărîmături-
lor de minerale, 

Gunoi urile de sub punctul a) se numesc gunoiurî 
absolute, ear cele de sub punctul b) şi c) sunt gunoiurî 
relative sau unilaterale, şi fiind-eă cele mai multe dintre 
acestea fflnt de origine anorganică, ele se numesc şi gu
noiurî mineralice. Despre acestea vom vorbi în numeral 
viitorîu. 

Bibliografie 
(Urmare şi fine.) 

Cu totul amuzante sunţ scirile ce ni se spun despre 
influinţa scrierilor luî Eminescu asupra tinerimel. 

„în toată comedia, zice pe pag. 95, cu cultul luî 
Eminescu nimic nu nea atins aşa doreros, ca trista îm
prejurare, că chiar tinerimea română a fost trasă mai 
tare în vârtegiul cultului acestuia ruşinos şi periculos .... 
ne doare însă amor în adâncul inimei noastre, că cei ce 
au întrodus cultul luî Eminescu, au aflat cu cale a se 
adresa mai tare cătrâ tinerime şi a o seduce se între în 
templul Iul cel de. jos (ce o mai fi templul de jos acesta ?) 
spre a-1 tămâia şi a i şe, închina", (sus comedie, jos du
rere în adâncul inimei = comedie tragică!). Prin urmare 
eată desastrele „ce le-a causat Eminescu şi le va causa 
încă în tinerimea română"), o tinerime „în inima el atât 
de bună, şi o! atât de sedusul'1 (vezi p. 107, de nu crezi), 
eată zic lista desastrelor: . 

„La iubire desinteresată şi eroică de patrie şi na
ţiune'1 nu însufleţesc poesiile luî Eminescu pe nimeni: 

„La iubirea sciinţel, înaintării şi civilisaţîuniî" detto ; 
„La luptă dreaptă., la. suferinţă, la martiriu" si 

maî puţin; 
„La interes sincer şi plin de zel faţă cu lucrurile 

mari si frumoase" (bună oară cu „studiul" de faţă), nici 
atât;. . 

„La umanitate, filantropie, simpatie, compătimire şi 
celor lipsiţi, mângăcre celor întristaţi", nici vorbă; 

„La activitate încordată,şi' perseveranţă spre şterge-
re&miseriilor.dinmijtocuTomeriimn", nici prin vis; 

„La luptă cu valurile, ademenirile şi decepţiunile 
lumii" tot asemenea nu însufleţesce nici una din poesiile 
luî Eminescu; maî staţi că nu s'a isprăvit: 

„La procurarea cii lucru, t rudă şi osteneală (obo
seală a uitat se pună) onestă şi cu paciinţă a unei feri
ciri şi mulţămirl pe cât e cu putinţă (greşalâ! trebue: 
potinţă) în lume", earâş nu îusufletesce; 

„La o iubire erotică, ideală, armonică (şi cu limo
nada) şi convenabilă , superiorătăţiî omului de cultură", 
nu ne îndulcesce; 

„La preţuirea demnităţii omenescl, din care resultă 
atâtea pendinte nobile, ce aceeaş demnitate o înalţă din ce 
în ce mal tare", încă nu ne îndulcesce, pentru că în Calin 
„finesce cu aceea că alăture cu o nuntă omenească pune 
şi o nuntă de animale, purici bondari (aha! bondarul, 
bondarul rotund în pântec, acesta se vede că-1 supără 
mai muîţ pe tinerul teolog al studiului"), cari, ţinţarl şi 
alte bejănii" ; 

„în urmă (o, minune!) la iubirea şi practica cea grea 
şi spinoasă a virtuţii", nimic şi ţot nimic! 

Aceasta este lista lungă a păcatelor (p. 98 — 100),. 
din care este „evident" nu numai ce-î lipsesce luî Emi
nescu, ci totodată: ce este menirea poetului! 

Şi totuşi, după o listă atât de sdrobitoare, ce opi-
niune puţin favorabilă are însuşi autorul despre „studiul" 
seu, când zice p. 107 : „desastrele ce le-a causat Eminescu. 
sile va cauza încă în tinerime sunt multe". 

Opiniunea puţin favorabilă trebue cu ori ce preţ 
îndreptată. Spre scopul acesta continuă „desastrele" ş£ 
maî şi. 

„Domnii Mmorescu şi ceilalţi au conchis, că Emi
nescu va fi un geniu, desi despre un biet gimnasist dacă 
ar scrie absurdităţi ca aceste (ca Mortua est) în o temă 
din şcoală, nice un profesor n'ar presupune că este un 
geniu, ci i-ar da secundă", (112). 

Provocarea la studentul gimnasist devine de a ic 
încolo una din vorbele favorite ale „studiului". 

La p. 113 : „Dacă un biet maturisant în tesa din 
limba română ar da semne de atare cugetare (tot ca în 
Mortua est), atunci a bună seamă nice când nu va fi de-
chiarat matur". 

„O cugetare aşa confusă (ca în poesia Epigonii) 
abea putem afla la un biet student gimnasist, care poate 
nice nu scie ce e geniul, necum să aibă pretenţie de a fi 
geniu," (p. 117). 

„Atâta confusiune şi absurditate (ca în poesia Me
lancolie) de abea află omul şi la un biet student gimna
sist, când face cele dintâîu încercări poetice." (121) — 
Unde poftiţi ceva mai bogat şi maî variat? Este în-
cântătorîu! 

Dar încă Lucea/erul! Poesia aceasta este maî pu
ţină chiar şi decât primele încercări poetice ale gimna-
sistuluî maturisante. „Poesia Luceafărul are atâtea ima
gini (p. 117 118) şi tablouri nenaturale, absurde şi urîte, 
cât doară (doară e de prisos) numai icoanele noastre 
(a cui?) dela Nicula; se maî pot asemena eu ele/' (sigur! 
penel fin cu ornamentică cumpătată!) 
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Poesia Sonetul la Veneţia adevărat eă e proastă, 
şi eeea-ce este şi mal reu e „plagiată" din Platen, care 
asemenea"au scris „Sonette aus Venedig". Itichtig! Sonet 
.la Veneţia = Sonette aus Venedig! „Venedig" înseamnă 
„Veneţia" „Sonetul" este „Sonette", ear „la" nu poate 
se fie alt ceva decât „aus". Chiar numele Platen încă 
arată plagiat! L-am prins pe plagiatorul! 

Ei, ce vreţi asta este isteţime, domnilor, nu fleac. 
* • 

Ar maî remânea ceva de zis despre „limbă şi ver-
sificaţiune." 

Defectele de limbă şi versifieaţiune „după natura 
lor sânt de aşa, cât îl scoboară pe Eminescu până la nivelul 
«nul începetorîu slab," (175) gimnasist! pentrucă „batjo-
curesce maî tare limba noastră (a cui?) româneasă (??) 
decât cei dintâîu traducătoriu a cărţilor bisericescî . . . . 
nia ne cuprinde mila . . . când vedem . . . că Eminescu 
este expus înaintea publicului ca un scriitorîu românesc 
clasic . . ." (177). 

Unde găsim prin urmare limbă „frumoasă," de 
care se nu ne cuprindă mila ? 

în „studiu." 
Eatâ, în grabă, câteva frumuseţi ca probe: 
La pag. 4 : caraeterisare subministrată de domnul 

Maiorescu", (poate dela: ministru?). 
„Alte căi deosebite de aceste două, pre cari un ge

niu ajunge a fi recunoscut de atare, nu se dau", pag. 6. 
Nu se dau — expresiune. româneasca! 

„Potem fi securi", pe aceeaşi pagină. Mai la înţeles 
ar fi aşa: „potem fi topoare". 

„Morbul mental", pag 8. „Nu a prorupt interesul 
faţă de el", pag. 9. 

„Se le tie -mila de tinerimea noastră şi se-I lase 
pre Eminescu se se cufunde în marea uitării, unde me-
ritează", p. 19. 

„Ma", cuvenţelul acesta se resfaţă pe toate pagiuele 
„studiului", deşi nici aşa numiţii Greci din oraşul Blaj 
nu credem se-1 folosească. 

„Duriţia" (p. 25 J „Plin de uneţiune", (p. 36.) 
„Caducitatea", (p. 46.) „Nepotinţă", (p. 58, dela nepot?) 
„Opuseţ iuni" (p. 175 şi totuş : nepotinţă! „Vernos ca 
o babă bStrână", (p. 201) de nu va fi greşalâ pentru; 
ivorbos ? 

Eată şi doue exemple de expresiunî nu numai me
lodioase, ci şi cuviincioase: „cmncă cari sânt idealele", 
(p. 96.) „Cumcă când resare luna", (p. 113). 

Poetul viitoriuluî aşa are se cânte, dacă vrea se 
câştige aprobarea „studiului." Este cu neputinţă ca omul 
se nu-şî aducă aminte de fabula: Privighitoarea şi urechia-
tul din Alexandrescu. 

* 
După ce din Eminescu n'a maî remas absolut nimic 

bun, ne trezim pe la sfârşitul cărţii (p. 184), că totuş 
Eminescu „a degradat aşa de tare pe neuitaţii Mureşan, 
Bolintineanu şi Alexandri!" Cineva are un cap de gim
nasist începetorîu, ba chiar foarte inferior, şi totuş se~ de
gradeze aşa tare pe neuitaţii noştri, — va rămânea pe 

vecie secretul nepătruns al „studiului," — ceea ce nu im-
poartă. 

Conclusiunea generală totuş este (la p. 210) aceasta: 
„Purtat-a bietul (!) Român în urma tristelor îm

prejurări ale timpului destule juguri. Purtat-am noi 
jugul fendalismului şi al Calvinilor, purtat-au fraţii noştri 
de dincolo jugul Fanar ioţ i lor („ma" ţe vrei, fraţico?), 
purtat-am cu toţii jugul limbeî slavice. Aşa ruşinos Inse 
ca jugul lui Eminescu n'a fost nici unul. N'a fost nict 
unul, căCi în acele ne-au înjugat străinii (?), în al luî Emi
nescu însă ne-au înjugat Românii, carne din carnea noa
stră (?) şi sânge din sângele nostru (??). Viitoriul le va 
sci resplăti de secur, dacă nu Ie-a resplătit preséntele." 
Amin! 

Cam aprinde sălbaticii focal. 
într 'o dimineaţă plecasem cu piroga noastră 

plină de provisiunî: pâine, vin, unt, carne; în sfâr
şit nimic nu ne lipsea. Petrecusem toată ziua în--
tr 'un loc opus satului unde trasasem, unde speram 
că vom găsi escelente coquile bivaloc. 

Luasem cu noi nisce raci de mare, carc-I prin
deam în fiecare noapte printre stâncile de pe lângă 
intrarea golfului. Ne căsneam să strîngem "nisce 
pescl ce pescuisem, mai bine de o su tă ; "cele maî 
escelente sardele, cele mal delicate ce am mâncat 
în vieaţa mea; mal voiam se impuşcâm câte-va pă-i 
ser i ; se ne pregătim un prânz regal şi apoi se ne 
culcăm pe earbă la frumosul soare de Ianuarie; 
Aveam, după cum se vede, multe lucruri de făcut 
şi plecaţi de dimineaţă, nu ne. gândeam se" reintrăm 
în luntre, de cât când se va înopta bine. Eată-rie 
dar debarcând toate instrumentele noastre, căldarea 
de fiert, uueltă necesară în asemenea călătorii, şi al
tele, apoi strînserăm lemne, mai pescuirăm pescî, 
aranjând astfel pentru a avea totul complect, pe 
cât ne era posibil, când în mom -îitul de a aprinde 
focul, vedem că ne lipscsce easca, chibriturile nu 
erau pe atunci a ş i de comune cum sunt azi, noi 
nu le cunosceam de cât numele şi cum eram se 
facem, noi săraci oameni civilisaţi ce suntem!! 

D.scărcarăm o pusc'i plină num ti cu earbă 
într'un poşor de fin uscat, dar nu reuşirăm; ca s6 
trimitem piroga la ţermure trebuia maî mult de u u 
ceas până se se ducă şi se vini.. Mare ne era ciuda. , 
Din fericire sora luî Iohn, credinciosul nostru tova
răş din toate preumblările, era cu noi. Ea văzii 
confusia noastră şi începu se r id i de zădarnicile 
noastre proecte şi ne făcu semn că se însă?cineazi 
ea cu asta. 

După o căutare de un minut, găsi doau&;JfrtP 
câţi de lemn uscat, din care unul ni se păru mai 
tare ca celalalt. Tăie primul lemn în formă de colţ 
şi rupse pe cel mai gros spre a-i lăsa o lungime 
de vr'o 20 cm. ; se puse în genunchi, puse bucata 
cea mai mare intră genunchii săi, ca între1 gurile 



unor cleşte şi, luând crâmpeiul al doilea de cap cu j 
amândoaue mâiuele, îl frecă în lungul celuî-l-alt cu 
o mişcare uniformă înainte şi înderept. 

Mişcarea, înceată la început, , se iuţi puţin 
câte puţin şi o mică duDgă se produse în lemnul 
dintre genunchii seî. La partea de dinainte a ace
stei scobituri în lemn se grămădi nisee pulbere şi 
după câteva fricţiuni regulat iuţite o mică coloană 
de fum se înălţă din grămada de, pulbere. Noul 
Prometheus aduse focul, nu din ceriu, ci din iem- j 
nul încălzit prin frecare. ' 

Ea încetă atunci cu frecarea, aduna tot pul- , 
foerele într 'un mic vas, înveli crâmpeiul de lenm cu 
un strat de earbă uscată, învîrti totul în aer cu o 
iuţeală mare şi flacăra se ivi. Mănunchiul seu pus 
dedesuptul focului, pregătit mai dinainte de nor, 
aprinse surcelele şi după câteva minute un foc viu 
prăjea pescii şi racii nos-triî şi ne rumenea friptura. 

Dr. Thiercelin. 

V a r i e t ă ţ i . 
Nascerea Domnului nostru isus Christos s'a 

serbat în.biserica catedrală din Caransebeş cu îndatinata 
pompă, celebrând sânta liturgie Prea Sânţia Sa Domnul 
Episcop diecesan Nirolae Popea, asistat de Prea Cuvioşia 
Sa Părintele Protosincel Filaret Musta, de P. Ó. D. Proto-
presviter Andnia Ghidiu, de preoţimea locală şi de doi 
diaconi. In decursul liturgieî Prea Sânţia Sa a ţinut cu
vântarea publicată în fruntea foaieî, carea a fost ascultată 
de numeroşii credincioşi cu multă pietate. 

Scire personală. Cu datul din 3. Ianuarie nou 
„Luminătoriul" a primit din Bpesta următoarea scire: 
„Am onoare a Ve notifica că tata zăcând de opt zile în 
pat de influenza, deşi era în periclu de ieri încoace se 
află mai bine. La mişcările politice la .niel un caz nu va 
putea participa; dacă credeţi că e de lipsă notificaţi asta 
în jurnal. Dr. E. Babeşîu." Implorăm provedinţa pentru 
grabnica reînsănetoşare a venerabilului'nostru distins băr
bat naţional. 

Corul vocal român din Biserica-Albă arangează 
Marţi în presara de Sân-Vâsiîu (Anul nou) în localităţile 
reuniuneî germane „Burg" o Irodacţiune de cântări. 

Piesele prpgramñ sunt: 
1. Ouverture la „Hofnarr" de Maller. esecutată de 

capela militară a reg. c. r. de inftr. Nr. 43. 
2. „Craiu nou" (lună noauâ) operetă în 2 acte de 

V. Alexandri, música de C. Porumbescu Persoanele: Moş 
Corbu, cimponierîu betrân. Bujor,, căpitan de jandarmi. 
Leonas, tiner. Ispravnicul (judele satului). Anica o or
fană. Dochiţa, ţineră ţerancă. Fete flăcăi de munte. Jan
darmi. Cântecele acestei bucăţi le acompaniază orchestral 
miliiariu. Urmează jocul. 

înainte de meziul nopţii: 
3. „Chineşiî", scenă comică de Josef Steidler, in

strumentată de R. Greipel şi esecutată de unii membri ai 
corului vocal pe lângă acompanierea orchestrului militarîu. _ 

4. „Estudiantino Espagniola" sau „Studenţii spa
nioli" de corul vocal, cari cu acompanierea orchestrului 
vor produce priesele de cântare: a) „Anna noiva" din 
„Dona Joanitta". b) „Funiculi funicula" cântec popular 
„di piedigrotta" de L. Denza. c) n Bolero", cântec spa
niol de Emile Bourgeois. 

Felicitare la anul nou. 
O cutie poştală internaţională. O astfelîu de cu

tie esistă la capul Horn, la sudul Americeî, în ţeara de 
foc. E legată cu fer de o stâncă şi toţi marinarii, caii 
trec prin acele ape primejdioase îşî pun în ea scrisorile 
căită părinţi, cătră fiinţele iubite. Când vasul de poştă, 
care trece pe acolo de doaué ori pe lună, scapă de teri
bilul cap Horn, câţî-va marinari se întorc pe uscat la cu
tia poştală din vârful stâncei şi iau scrisorile, cari le 
duc sau le trimit în ţerile unde súnt adresate. Lucru cu
rios este. că nici o scrisoare d'astea, încredinţate marina
rilor fără nici un soîu de respundere, nu s'a pierdut, 
toate au ajnns la destinaţie. Navigatorii cunosc, mai 
bine ca ori-cirie, grijele de cari sunt chinuiţi cei de acasă 
de soartea celor plecaţi. 

Mulţămită publică. Comiina bisericească română 
gr. or. Valeapaii aduce mulţămită publică concetăţenilor 
seî: Mîliaîu şi Elena Stana, carii din sîmţeminte de pie
tate au dăruit pe seama bisericii o cruce şi doaué rapizi 
frumos lucrate de pictorul din Recita, D-l Mareşescu, în 
preţ de 26 fl. v. a. — în numele comitetului parochial, 
Grigoriu Puliciu, notariul comitetului parochial. 

Bibliografie. 
„Romanische Revue". Revistă politică literară. 

Apare în fle-care lună. Direcţiunea: Wien VIII., Feld-
gasse 15. Anul VIII. Nr. 1. Ianuarie 1892. 

Cuprinsul: An die Leser. .— Zum Jahreswechsel.— 
Eine romanische Creditanstalt für die Bucovina. — Mi
chael Cögälniceanu. Autobiographische Scizze. Gelesen als-
Einleitung eines Vortrages in der „Academia Română" zu 
Bucurescî gelegentlich ihrer Festversammlung am 1./13. 
April 1891. Deutsch von Peter Brosteanu. — Die Walachen 
in Musakie. Von Dr. Gustav Weigand. — Der russisch-
türkische Krieg im Jahre 1773. Von Dr. Daniel Werenka. 
— Zur Landeskunde der Bucovina. Bericht für das Jahr 
1891 von Dr. Raimund Friedrich Kaindl in Czernovitz.— 

Roman der Wunderbare. Ein romanisches Märchen, 
übersetzt u. erläutert von L. Baehelin. Die Fee des 
Pejesch. (Zina Peleşuluî.) Von Elena Hübsch-Baesco. Deutsch 
von Edgar von Heiz. Präficen-Gesänge. Deutsch von L. 
V. Fischer. — Rundschau : Zur Beleuchtung der Rechts
pflege in Ungarn. — Ein Opfer des magyarischen Chau
vinismus. — Die 10 Gebote der Magyarisirung. — Von 
der „Culturliga" der Romanen. — Magyarisirung der 
Ortsnamen in Siebenbürgen. —- - Litţeratur: Brockhans' 
Conversations-Lexikon. — „Zur Geschichte Siebenbürgens." 
— Romanische Zeitschriften. 

Abonamentul pe un an. 10 fl. se trimite la Direcţiune. 
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